



# 淄博“烧烤小饼镇”的往事与新章

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 赵原雪

不论山珍海味的酒肉满席,还是市井巷陌的一餐寻欢,都无法离开主食带来的安全感。

形如淄川的锅炉烧饼,味道却带着周村烧饼轻薄的口感,散发出麦子清香的小饼卷着滋滋冒油的烤串,顺势一撸,这是淄博烧烤最为经典的镜头。

因此,在众多淄博烧烤新老食客的记忆中,烧烤桌上的一包小饼,无法或缺,“尤其是辛辣酒精刺激之后,只有它能安抚我心。”围炉而坐的烧烤食客王喜敏说。

烟火淄博中,随着王喜敏们这样的“惦念”不断付诸行动,周村南郊镇小饼商——沈岭涛迎来了自家生意的“高光”时刻。

高光汇聚,沈岭涛他们备受关注。“这是我没有预料到的事情。”2021年7月13日,沈岭涛告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者。

他不曾想到,30年前,作为列车配餐——“啤酒饮料矿泉水,刚出炉的老沈家大烧饼”会在30年后,不经意间邂逅淄博烧烤,并成为淄博众多“封神”烧烤店的必点之食。

于是,当“沈岭涛们”的案例不断出现,他们的身后,偌大的周村南郊镇也凭借着一张张小饼闯出了一条致富之路。

## 烧烤“小饼镇”缘起

来到沈岭涛的家,面粉的香气扑面而来。

老沈小饼加工厂位于沈岭涛家的后院。这个前后不到200平米的工厂里,每天近一吨的面粉经过一套流水线的加工,最终变成一张张酥脆的烧烤小饼。

做饼的工序并不复杂,码好的面团压制成长掌大的面饼,被工人娴熟地放进机器中烘烤,不到一分钟,一张张小饼排队流入盘中,最后贴上了老

沈专属的小饼标志,包装成箱,码放在小车内,然后,送往淄博大街小巷的各大烧烤摊位上……

对于这样的场景,早已熟练于心的沈岭涛有时也觉得恍

当时,火车站周围开起的几家烧烤店拓宽了他思路,沈岭涛推着自行车,带着满兜的老沈家大烧饼与“烧烤卷饼会不会好吃”的猜想,在烧烤店挨家挨户地推销……



如隔世。有时,他盯着满满一车的小饼,思绪穿过时空,回到那段推着自行车叫卖小饼的岁月。

沈岭涛说,30年前的淄博没有这么多的烧烤摊,自己学做的小饼最受欢迎的地方,是在火车上。

“那时,烧饼不用酵母,而用酒曲发面,贴在炉子上烤出来,再供给火车站,让他们放在火车上卖给旅客。”他说。

因此,在那时的火车上,“啤酒饮料矿泉水,花生瓜子火腿肠,还有刚出炉的老沈家大烧饼。”因为沈岭涛的烧饼,淄博车站的列车员在叫卖时,往往还要再加上一句。

随着一批批乘客把目光锁定那分量很足、热腾腾的烧饼,“老沈家大烧饼”的名气渐趋响亮。

不过,尽管如此,由于在淄博停留的火车,大多是过路车,按照沈的说法,火车站微弱的需求量,渐渐无法满足他们的生意需求。

于是,“脑袋活泛”的沈岭涛开始寻找别的销路。

## 尝试

沈岭涛清楚地记着,上世纪90年代的情景。

彼时,淄博烧烤刚刚兴起,那时的淄博烧烤人已经尝试着在早早沉睡的城市中,摸索着真正属于淄博味道的“烧烤之方”。

当上述摸索遇到沈岭涛的“地推”模式,随着一家名为“火车站老孙家”烧烤店店主开始买下小饼在店里试卖,且50包小饼伴着烤串一售而光。

也正是那一次的偶遇,烧烤与小饼完成了一次淄博烧烤特色的最初尝试。

而有此尝试后,沈岭涛的“老沈家大烧饼”随之也开启了第一条转型之路。

“在烧烤店试卖成功之后,我发现了烧烤卷饼这个巨大的市场,就在原有的烧饼基础上进行改良,尝试着做出适合配烤串吃的小饼。”他说。

大小要适合烤串的长度,味道要更有嚼劲,面饼要松软

易卷曲……每一个需求的考量,沈岭涛不断改变了做饼的配方,使用小麦粉,加入酵母发酵,烤制时换掉了老式的烤炉,和朋友一起研制了专门做烧烤小饼的机器,一步一步的考量之后,原本形如淄川,味如周村的老式烧饼,成为了如今独一无二的老沈家烧烤小饼。

随着上述转型的成功,沈岭涛的老沈家烧烤小饼也随着淄博烧烤的壮大,成为淄博烧烤店主争相订购的“主食伴侣”。

这让沈岭涛夫妇倍感欣慰。

“特别是近年来,随着淄博烧烤的走红,我们也更忙了。”沈岭涛笑言,如今,从制作到送货,再到梳理第二天的订单,他们的忙碌一直从凌晨四点持续到晚上十点。

这种忙碌自然也带来了可观的收益。据沈岭涛的粗略统计,烧烤旺季时,“老沈小饼”一天能卖出一万多包。在淄博,约有四分之一的小饼份额来自老沈家。

淄博烧烤的独特之味,至此再也离不开烧烤小饼的陪伴。

“牧羊村、玉米地、小淄博……凡是在淄博人心中封神的烧烤店,少不了我老沈的名字。”沈岭涛说。

## 产业化未来

就像小饼伴着烤串成就了淄博烧烤,沈岭涛与最早点燃烟火气的淄博烧烤人,成就了这座城市独一无二的烟火之味和市井酣畅。

不过,在淄博,沈岭涛的案例并非孤本。他的身后,还有整个南郊镇。

“在做饼这方面,我们是专业的。”南郊镇副镇长尹志彪说。

尹志彪告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,南郊镇的小饼能在淄博的烧烤市场中占据一席之地,这与周村悠久的饮食文化渊源十分紧密,南郊镇制作

的周村烧饼有着厚重的历史沉淀,是最早的发源地之一。

当前,整个南郊镇已有3家加工厂,规模最大的加工厂雇佣的工人数量超过了50人,且都为镇上的村民。此外,南郊镇还有两家专门烤制南郊小饼的机械加工厂。一天销量最好的时候,南郊镇的“烧烤小饼”能卖出两万多包,整个南郊镇所产出的小饼销量,近乎占据了淄博烧烤市场的“半壁江山”。

不过,尹志彪说,以沈岭涛为首的小饼工匠并不满足这些,他们期待着更大的舞台,“南郊镇开启的小饼之路,还要走得更远。”

“我希望能再扩大店面的规模,让‘老沈小饼’的名号更大更响,让村镇里更多人加入做小饼的行业中,带着他们一起致富。”沈岭涛的愿望简单而真挚。

小饼产业扩大规模,辅助产业落地是关键。“作为政府部门,我们将做好服务支撑,为小饼企业整合可规划的厂房,提升厂房标准,让更多想做小饼的企业都能在南郊落地生根,形成集聚。此外,我们也要做好引导,帮扶小饼产业走向规范化的生产。”尹志彪说。

据尹志彪透露,在今年的南郊镇丰收节上,烧烤小饼将作为南郊特产,正式登上丰收节的舞台,让更多的人重新认识南郊镇的小饼历史。

打造南郊特色的路径不止于此。在小饼产业走向成熟之时,由南郊镇代替村民的“眼睛”,将目光放置更长更远,为更多企业拓宽市场,让南郊小饼的名号走向更多城市。

“我们要让南郊成为淄博烧烤文化的重要标志,让每一个淄博烧烤小饼,都能冠上我们南郊镇的名字。”尹志彪的眼中看到了未来。

相信在未来,“天下烧烤看淄博,淄博烧烤看南郊”,不再是一句豪言壮语。

# 2021淄博高招会专科高职场7月24日举办

地点:淄博·福园,还有沂源、淄川两场等您来

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李梓博

广大考生请注意,山东最权威、规模最大的高招会来啦!2021第19届山东(淄博)高考招生咨询会将于7月24日举办。

秉承服务考生升学、助力高校招生的宗旨,今年,齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的2021山东高考招生咨询会将继续举办,并设立淄博专场,服务淄博的考生家长。

为方便广大考生,今年的高招会将设张店场、淄川场、沂源场三个地点。专科高职场将于7月份分别在张店、淄川、沂源举行,其中张店场次为7月24日,沂源场次为7月25日,淄川场次为7月26日。

从2003年开始,齐鲁晚报·齐鲁壹点已经连续举办18届山东高考招生咨询会,这也是山东省内影响最大、最具权威性的高考招生咨询会。届时来自省内外的百余所高校的招办负责人将现场解答考生及家长疑惑。

本届高招会预计将有几十所全国各地的专科高校报名参加,此外还有知名留学及培训机构参与,本次高招会将对淄博所有考生和家长免费开放,届时,参会学校的招生办负责人将现场解答考生及家长疑问,并就学校的招生政策进行宣讲。

因疫情防控所需,本届高招会组委会将加大组织和管理力度,严格执行当地的疫情防控

控要求,体温异常的考生和家长将被禁止参会。进入会场必须佩戴口罩,并自觉接受体温检测,出示健康码。

淄博高招会咨询电话:0533-3159015。

### 高招会时间及地点安排:

(一)淄博场(7月24日)

1、展会地点:淄博·福园

2、详细地址:张店区共青团西路与世纪路路口往东200米路南

(二)沂源场(7月25日)

1、展会地点:沂源文化苑(文化广场)

2、详细地址:地址:沂源县鲁山路8号

(三)淄川场(7月26日)

1、展会地点:淄川SM城市广场

2、详细地址:淄川区般阳路8号

